
 

 
 

INTERVENCIÓN DE LOS GRUPOS PARLAMENTARIOS PARA REFERIRSE A LOS TRABAJOS 

REALIZADOS DURANTE LA COMISIÓN PERMANENTE DEL SEGUNDO AÑO DE EJERCICIO DE 

LA LXIV LEGISLATURA 

 

La Presidenta Senadora Mónica Fernández Balboa: En otro apartado hago del conocimiento de la Asamblea 

que la Mesa Directiva en su reunión de hoy, acordó la participación de los grupos parlamentarios que integran la 

Comisión Permanente, para referirse a los trabajos de las mismas. 

Cada grupo parlamentario intervendrá hasta por cinco minutos. 

En consecuencia, se concede el uso de la palabra al Senador Miguel Ángel Mancera Espinosa, del grupo 

parlamentario del PRD. 

El Senador Miguel Ángel Mancera Espinosa: Muchas gracias, Presidenta. 

Compañeras legisladoras, compañeros legisladores: 

Quiero sumarme a las felicitaciones, Presidenta, Senadora Mónica Fernández Balboa, por su trabajo, por el informe 

que presentó hoy, que tuvo una gran carga de información, pero también de los trabajos y, por supuesto, de un 

sentido de pluralidad, y hay que reconocerlo. Fue un informe muy completo y la verdad, la felicito, porque le ha 

tocado vivir una presidencia nada sencilla, una presidencia dentro de una situación de emergencia para el país y la 

felicito a usted, por supuesto, y también aprovecho para felicitar a mis compañeras y compañeros de la Mesa 

Directiva en esta Comisión Permanente. 

Para el grupo parlamentario del PRD llegar a esta fecha de cierre de trabajos de la Comisión Permanente es un 

motivo de beneplácito y de reflexión. 

En primer lugar, porque esta Comisión Permanente es histórica, ya que es el primer ejercicio del Poder Legislativo, 

utiliza las herramientas tecnológicas para su realización. 

Ello, sin duda, da cuenta de la resiliencia de este Poder Federal y de su importancia para el Estado mexicano, al no 

permanecer inmóvil durante la pandemia del Covid-19. 

Por otra parte, los trabajos de esta Comisión Permanente nos permitirán avanzar en las reformas necesarias para 

fortalecer el Congreso digital. Este ejercicio, no tengo duda, será un ejemplo de buenas prácticas parlamentarias. 

Como todos sabemos, a pandemia que vive el mundo, ha causado severos daños, pérdida de vidas, afectaciones 

económicas, una serie de pronósticos que muestran que las fases de recuperación serán lentas y complejas. 

México ha padecido lo propio y enfrenta igualmente un escenario complejo. 

Por ello, es que el grupo parlamentario del PRD hoy quiere refrendar el compromiso con todas y con todos los 

mexicanos y a trabajar como se ha hecho en esta Comisión Permanente, con la mira de buscar acuerdos en todos 

los ámbitos. 

Ese fue nuestro espíritu cuando participamos en cada una de las sesiones, proponiendo iniciativas, puntos de 

acuerdo, coadyuvando en los trabajos de las comisiones. 

Fueron iniciativas como la Ley de Emergencia Económica, la creación del Consejo Económico de Emergencia o el 

establecimiento de ingreso mínimo vital. 

De igual forma, la necesidad de proteger la integridad física del personal de salud o dotar de internet a las 

comunidades más alejadas de nuestro país. 



 

 
 

Doy gracias al diálogo y a la construcción de acuerdos que se logró dar cauce a la armonización de las leyes 

secundarias para la aplicación del T-MEC, así como las reformas del Código Nacional de Procedimientos, en 

materia penal. 

La Ley General de Salud y la reforma necesaria para atender el tema del suicidio. 

Y, por supuesto, no quiero dejar de reconocer también el trabajo que se realizó, y por eso quiero felicitar a la 

conducción de las presidencias, de mi compañera y mis compañeros de las comisiones que se establecieron para 

esta Comisión Permanente. 

Los trabajos fueron plurales, se dio cauce a la participación de diversas propuestas, de todos los grupos 

parlamentarios, nosotros no tenemos nada que señalar al respecto, solamente pedir y reiterar nuestro compromiso, 

para que sigamos en esta línea, la línea de construcción, en la línea de diálogo, en la línea del esfuerzo conjunto, 

porque el año que viene, el 2021 y ejercicio de cierre de este 2020, son muy complicados, son muy difíciles y 

necesitamos hoy más que nunca de la unidad para afrontar estos retos, en materia económica, en materia de 

seguridad pública, en materia sanitaria, en todos y cada uno de los que tiene nuestro país. 

Nosotros refrendamos, como lo he dicho, nuestro compromiso, nuestra voluntad de trabajar, de construir, así 

hemos dejado constancia, y hoy quiero refrendar esta tarea y esta vocación parlamentaria para llegar a un mejor 

cauce y por supuesto los destinos que merece nuestro país, de mejora, de bienestar. 

Muchísimas gracias por el apoyo de todas y de todos nuestros compañeros y compañeras. 

Gracias, Presidenta. 

Es cuanto. 

La Presidenta Senadora Mónica Fernández Balboa: Muchas gracias, Senador Mancera. 

Felicidades, igualmente. 

Tiene la palabra, la Senadora Verónica Noemí Camino Farjat, del grupo parlamentario del Partido Verde 

Ecologista de México. 

Adelante, Senadora. 

La Senadora Verónica Noemí Camino Farjat: Muchísimas gracias. 

Con su permiso, Senadora. 

En primer lugar, a nombre de la bancada del Partido Verde, agradecemos a los y las heroínas de capa blanca que 

día a día están en los hospitales y que, pues nos ayudan a que todas las personas que ingresan a esos hospitales 

tengan los cuidados que se requieren. 

También de la misma forma, a las personas que han participado con nosotras aquí en el Senado de la República, 

que han estado apoyándonos en cada una de las sesiones, que han hecho la limpieza, que sanitizan cada una de las 

áreas.  

También es importante  decir que esta pandemia nos ha puesto en una posición bastante difícil, pero no ha sido un 

reto que no estemos empezando a cumplir o que empecemos nosotros a trabajar en ello. 

A mí me da muchísimo gusto que hoy durante el informe de la Presidenta, se tocaron los temas más importantes y 

estos han sido cómo vamos a salir adelante, cómo el Congreso de la Unión a tomar estas nuevas medidas, cómo 

vamos a cambiar tanto nuestras leyes como nuestros reglamentos para poder sesionar a distancia. 

Como saben, para mí es un gusto sesionar a distancia, bueno, hoy estoy aquí en el Senado compartiendo también 

con las y los compañeros, pero me gusta muchísimo poder aplicar la tecnología a todo lo que nosotros hacemos, es 



 

 
 

por ello, que tendremos otras formas de seguir sesionando, de seguir conviviendo y de sacar adelante el trabajo que 

tenemos por nuestro país. 

También durante este período de receso, las tres comisiones legislativas logramos consensos importantes en cada 

una de ellas, ya los presidentes y presidentas han hecho el informe correspondiente. 

Me da mucho gusto que podamos hablar sobre el tema de los jóvenes estudiantes de medicina que todavía tenemos 

el pendiente de que tengan el derecho a poder titularse. 

También, me ha dado mucho gusto que durante este tiempo hayamos podido participar en diferentes foros de 

manera remota, ha sido un aprendizaje constante en estos momentos que estamos viviendo y definitivamente me 

parece que hemos tenido, hemos tenido, reafirmo,  el mejor equipo en la Mesa Directiva del Senado de la 

República y también en la Comisión Permanente para que podamos salir adelante. 

Así que a todas y a todos quienes estamos conectados hoy en día, mis respetos, mis reconocimientos y sé que todos 

pondremos de nuestra parte, al igual que a nuestra parte, al igual que a nuestros compañeros de Cámara de 

Diputados y Cámara de Senadores, para que los trabajos del Congreso de la Unión salgan adelante. 

Termina un período al frente con la Presidenta Mónica Fernández Balboa y el siguiente período esperemos que sea 

muchísimo mejor y que se aprovechen las bases que hoy se han sentado. 

Muchísimas gracias. 

Es cuanto, Presidenta. 

La Presidenta Senadora Mónica Fernández Balboa: Gracias, Senadora Camino Farjat, gracias por su 

acompañamiento también en la Mesa Directiva del Senado de la República. 

Tiene ahora la palabra la Diputada Olga Patricia Sosa Ruiz, del grupo Parlamentario del Partido Encuentro Social. 

Adelante, Diputada. 

La Diputada Olga Patricia Sosa Ruiz: Muchas gracias, Presidenta. 

Felicitarte por tu informe de hoy, la verdad concretísimo, y además por el impecable trabajo en esta Comisión 

Permanente, a pesar de estos tiempos de pandemia. 

Gracias a las compañeras y compañeros con los que convivimos, de parte del grupo parlamentario de Encuentro 

Social al que represento, la verdad es que todos nos dieron su cariño, nos dieron su apoyo; todos, todos desde su 

trinchera, desde su escaño, desde su posición hicieron lo mejor y dieron su visión por un mejor México, país que 

sabemos que está enfrentando grandes retos y otros que ya están por venir. 

Situación, que como ya lo dije, nos ha llevado a vivir una nueva normalidad y a la que nos ha costado mucho 

trabajo acostumbrarnos. 

Todas las familias de México tuvimos que cambiar nuestra forma de vivir, y el trabajo legislativo obviamente 

también cambió. Pero como ya lo vimos aquí, no se detuvo, lo vimos tanto en las sesiones virtuales como en las 

sesiones presenciales. 

Por ello, Encuentro Social quiere reconocer el esfuerzo extraordinario que han tenido las presidencias de las 

comisiones. El Senador Julen Rementería quien nos ayudó muchísimo para que salieran los asuntos del grupo 

parlamentario; la Senadora Claudia Ruiz Massieu, con la que tuvimos una larguísima sesión para poder transitar en 

el camino de, pues del consenso. 

Y obviamente nuestro coordinador, Mario Delgado, que en la Cámara de Diputados, del grupo parlamentario de 

Morena, Presidente de la Tercera Comisión, muchas, muchas gracias por haber tratado de sacar todo lo que 



 

 
 

presentamos, fue muchísimo trabajo el que presentamos todos los legisladores de todos los grupos parlamentarios 

en esta Comisión Permanente. 

Nos hubiera gustado obviamente dictaminar todo este trabajo, quedaron en el tintero preocupaciones particulares, 

legitimas, auténticas que seguramente sacaremos en el siguiente período ordinario. 

En el PES dejamos claro que somos aliados de las ciudadanas, de los ciudadanos, de la cuarta transformación y del 

Presidente de México. Y no somos, ni seremos indiferentes ante las necesidades de las familias mexicanas. 

En el PES sí tenemos memoria y la situación que actualmente vivimos evidenció las malas decisiones históricas 

que se han venido arrastrando en este país. 

Por ello, y desde el mes de marzo, el grupo parlamentario de Encuentro Social presentó diversas propuestas 

necesarias para apoyar a la población mexicana porque lo socialmente correcto es apoyar, después apoyar y 

siempre será apoyar. 

En esta tribuna queremos reconocer el trabajo realizado, como ya lo dije, para aprobar proyectos de dictamen con 

temas como el reconocimiento de las y los trabajadores en el sector de la salud, todos los héroes de capa blanca; la 

necesidad de tener una reactivación económica responsable. 

Lo hemos venido diciendo, tenemos que ir de la mano, la salud, con la economía, apoyar a los establecimientos de 

MiPymes, tener un ajuste oportuno a las tarifas eléctricas y restablecimiento de suministro de la energía eléctrica; 

vigilar los precios de los 43 alimentos de la canasta básica, atender a la población considerada como vulnerable 

ante la emergencia sanitaria causada por este virus, entre muchos otros que presentamos. 

Este es un trabajo de responsabilidad, de empatía, de sensibilidad y de solidaridad social. Todos los legisladores 

aquí presentes se sumaron para hacer lo socialmente correcto. 

Por ello, es grato reconocer la empatía de la Comisión Permanente para aprobar los dictámenes a favor del 

bienestar de la población, y obviamente brindar soluciones ante la situación actual. 

Somos una legislatura, como lo dije al inicio, que supo convivir responsablemente como un virus para garantizar 

que las familias se salvaguardaran en sus hogares, la economía se reactivara de manera adecuada, y las 

instituciones continuarán trabajando con responsabilidad. 

A los hogares, clínicas, hospitales, comercios, empresas, productores del campo, industrias, organismos sociales les 

decimos que en Encuentro Social hemos hecho los socialmente correcto y no lo políticamente aplaudido en el 

desempeño de esta Comisión Permanente. 

Y para concluir, en Encuentro Social ya estamos listos para iniciar sesiones en la Cámara de Diputados, donde nos 

cederemos en construir un presupuesto sólido y adecuado para el 2021, donde la sensibilidad, empatía y prioridad 

será la regla para destinar cada peso. 

Hagamos de lo socialmente correcto la mejor cualidad de esta legislatura. 

Muchas gracias, Senadora Presidenta por los muy buenos momentos que pasamos aquí. 

Por siempre mi agradecimiento. 

Muy, muy agradecida. 

Felicidades a todas y a todos. 

Es cuanto, Senadora Presidenta. 

La Presidenta Senadora Mónica Fernández Balboa: Gracias, Diputada Sosa. 

También para nosotros ha sido muy grato poder conocer y hacer equipo en esta Comisión Permanente. 



 

 
 

Gracias. 

Felicidades. 

Tiene ahora la palabra la Senadora Verónica Delgadillo García, del grupo parlamentario de Movimiento 

Ciudadano. 

Adelante, Vero. 

La Senadora Verónica Delgadillo García: Muchas gracias, Presidenta. 

Antes que nada, por supuesto sumarme a las felicitaciones del extraordinario trabajo que has llevado a cabo durante 

este año al frente de la Mesa Directiva. 

Como tu compañera me siento muy orgullosa de ver a una mujer ocupar ese espacio y demostrar que nosotras 

llegamos para transformar los espacios en los que construimos, en los que trabajamos, entonces, de verdad, 

felicidades a nombre de muchas y muchas mujeres que nos sentimos muy bien representadas contigo al frente del 

Senado de la República. 

Y, bueno, hoy termina el tiempo de esta Comisión Permanente, y la conclusión que hacemos, les puedo decir de 

parte de Movimiento Ciudadano es que la política, en la mayoría política que forma esta Comisión y los partidos 

aliados de esta mayoría política le fallaron a nuestro país. 

Y esto lo digo porque permitieron que el Presidente de la República cooptara y atara de manos al Congreso en 

medio de la peor pandemia que haya vivido la humanidad en este siglo. 

Y digo que le fallaron a México porque lejos de asumir su papel para hacer un llamado al gobierno, para hacer un 

verdadero contrapeso y pedirle que corrigiera la pésima estrategia que se ha seguido en nuestro país para combatir 

el coronavirus decidieron en lugar, decidieron defender a los responsables de lo que hoy es en palabras, del mismo 

López-Gatell, un escenario catastrófico, más de 61 mil 400 personas fallecidas y más de 568 mil personas 

contagiadas, más de medio millón de personas. 

Y hay que decirlo con toda claridad, la mayoría de Morena y el gobierno le fallaron a la gente de México porque 

pusieron sus intereses particulares, sus intereses políticos por encima de la salud y de la vida de mucha gente en 

este país. 

Y esto es algo que no podemos olvidad, y lo digo porque prefirieron guardar silencio en muchos momentos en 

lugar de tomar medidas excepcionales ante el desinterés de este gobierno, hacia las necesidades y hacia las propias 

exigencias del personal médico que todavía al día de hoy exige que le den apoyo porque se han sentido 

abandonados, como los doctores, doctoras, enfermeras, enfermeros, todo este personal que se sigue jugando la vida 

con tal de salvar la vida de otras personas. 

Y miren, la mayoría política de esta Permanente le falló al país porque decidieron no discutir, ni aprobar la 

creación de un ingreso vital para ayudar a las personas más necesitadas, a las y los mexicanos que hoy padecen los 

peores estragos de la crisis provocada por el mal manejo de la pandemia y las malas decisiones de estos dos años 

de gobierno. 

Pero también esta Comisión Permanente pasará a la historia como la Comisión que decidió utilizar su tiempo y sus 

atribuciones para golpear a quienes consideran sus enemigos, sus adversarios políticos en lugar de hacer algo por el 

bien de la gente de este país. 

Y pasará a la historia como la Comisión que prefirió quedar bien con el Presidente, aunque eso signifique renunciar 

a su responsabilidad y guardar silencio ante las decisiones controversiales de este gobierno en plena pandemia. 

Y aquí me voy a referir a algunas de ellas que no podemos olvidar, como el freno a las energías renovables a través 

del Acuerdo de la Cenace, o el aumento a la tarifa de la luz y el corte del servicio a más de medio millón de 



 

 
 

personas, a los recortes a los programas para atender la violencia de género que nos arrebata la vida de 11 mujeres 

cada día, el desabasto de medicamentos para las niñas y los niños con cáncer en México. 

Y la decisión de tirar millones y millones de pesos en el Tren Maya y en la Refinería Dos Bocas en lugar de 

equipar hospitales, de ayudar a la gente de este país que perdió su empleo y al personal médico que sigue en el 

abandono. 

Y ya voy a concluir mi participación diciendo que ni la venta de cachitos, ni la rifa; la rifa no rifa del avión 

Presidencial, ni el Informe de Gobierno, pueden ocultar lo que todavía hoy sigue sin rendir cuentas esta Presidente, 

sin rendir cuentas, por ejemplo, por los videos en los que se le entregan bolsas de dinero a su hermano para 

financiar la campaña de Morena. 

La pregunta que les hago, es la pregunta de muchas personas. 

¿Quién o quiénes le mandaron esas bolsas de dinero? 

¿En qué usaron esos millones sucios? 

¿Cuántas bolsas más recibieron de otras personas? 

¿Y en qué años? 

Estas son algunas de las preguntas de fondo que el Presidente, por supuesto, está obligado a responder frente a la 

gente de México y de las cuales el Congreso no puede callar y, por supuesto, no puede quedarse con los brazos 

cruzados. 

Esperemos que en los próximos meses el Senado de la República y la Cámara de Diputados podamos corregir el 

rumbo y estar a la altura de las circunstancias para defender a México, como las mexicanas y los mexicanos lo 

merecen. 

Es cuanto. 

La Presidenta Senadora Mónica Fernández Balboa: Gracias Senadora Verónica Delgadillo, nuestra gratitud 

también por el trabajo en la Mesa Directiva. 

Gracias, Vero. 

Tiene ahora la palabra la Senadora Geovanna del Carmen Bañuelos De la Torre, del grupo parlamentario del 

Partido del Trabajo. 

La Senadora Geovanna del Carmen Bañuelos De la Torre: Gracias, Senadora Presidenta. 

A mis compañeras y compañeros legisladores los saludo. 

Cerramos hoy un ciclo en el quehacer parlamentario que sin duda va a trascender a la historia, los trabajos de una 

Comisión Permanente que está marcada por el Covid entorno a ese flagelo del mundo de nuestro país en el que 

tantas propuestas de diversos grupos parlamentarios se presentaron, tantos retos inéditos y el replantearnos el 

funcionamiento del Congreso de la Unión, de cómo cumplir con esa responsabilidad constitucional, sin duda, 

representó un desafío. 

Por eso yo quiero felicitar a todos los integrantes de la Comisión Permanente, pero hacer una particular mención a 

nombre de mi grupo parlamentario al desempeño extraordinario que ha tenido la Senadora Presidenta, Mónica 

Fernández, no sólo como Presidenta de la Comisión Permanente, sino en este año que concluye, que tuvo la 

responsabilidad de conducir de manera tan atinada con esa inteligencia que la caracteriza y esa sensibilidad, los 

trabajos del Poder Legislativo que ya por sí mismo es complejo, máxime en las terribles condiciones que tuvimos 

que hacer frente. 



 

 
 

Esta etapa legislativa del país también será recordada por la intensidad y diversidad del debate y la pluralidad, y 

para el grupo parlamentario del Partido del Trabajo… (falla de audio) sin importar confluencia de ideologías 

políticas. 

 

Por lo anterior, expreso nuevamente mi reconocimiento a todos los legisladores que con buena voluntad aportaron 

a favor de nuestro país sin importar la militancia o la afiliación partidista, pero también decir que rechazamos 

profundamente cuando desde esta representación popular se denosta, se injuria, se vilipendia, para obtener pírricos 

triunfos mediáticos, un coto de poder o un beneficio electorero, nos parecen acciones profundamente mezquinas 

dada las circunstancia por la que está atravesando nuestro país. 

Sin lugar a dudas la bandera de la igualdad permea en este Poder Legislativo y, por lo mismo, es que nos sentimos 

profundamente representados en el trabajo de la Senadora Mónica Fernández. 

En esta Comisión Permanente tuvimos oportunidad de dar trámite a una cantidad superior a los mil 400 asuntos en 

condiciones excepcionales que hicieron que el trabajo legislativo fuera aún más arduo. 

Atendiendo al mandato popular depositado en nosotros, planteamos una agenda legislativa progresista, garantista, 

comprometida con los derechos humanos, el bienestar de la población, el fortalecimiento de la democracia, el 

combate a la corrupción; el combate a la corrupción, particularmente hacemos ascenso en esto porque en definitiva 

es lo que ha provocado los más álgidos debates al interior de esta Comisión Permanente. 

En suma, nuestro programa parlamentario respondió a construir un México con justicia, con libertad y con igualdad 

sustantiva. 

Pese a las circunstancias, a todas las circunstancias que conocemos, el Poder Legislativo federal cumple a 

cabalidad con sus obligaciones constitucionales. 

El Acuerdo de la Comisión Permanente que habilitó las sesiones telemáticas fue posible gracias al diálogo y 

madurez de todas las fuerzas políticas. 

Hacemos votos en el PT para que lleguemos al próximo 1 de septiembre con los consensos necesarios para aprobar 

las reformas constitucionales y de leyes secundarias que faculten al Congreso a sesionar a distancia con todas las 

garantías de legalidad y certeza, se trata de una reforma esencial en el corto plazo y que va a brindar, blindar a este 

Poder de la Unión ante emergencias futuras. 

Durante los trabajos de la Comisión Permanente el Partido del Trabajo impulsó iniciativas para contribuir a 

combatir el coronavirus. 

Y también queremos hacer una mención especial y expresar nuestro reconocimiento a todo el personal médico y de 

salud que ha estado en la primer línea de batalla. 

Muchas gracias a los héroes de capa blanca. 

Propusimos también reconocer en la Constitución el derecho al buen gobierno. 

Presentamos iniciativas para que todas las personas que forman parte de la Administración Pública Federal puedan 

desempeñar sus labores mediante el teletrabajo. 

Buscamos ampliar la esfera de derechos de todas las personas impulsando la Reforma al Juicio de Amparo que hoy 

en día no solamente es costoso, sino extremadamente técnico. 

Y en total, para resumir, nuestro grupo parlamentario presentó a consideración de todos ustedes 32 iniciativas; 127 

puntos de acuerdo sobre distintas demandas. 

Por eso, a nombre de los legisladores del PT queremos extender nuestro agradecimiento a todo el personal técnico 

y de limpieza que hizo posible la realización de las sesiones, la gratitud que nosotros expresamos a todos los que 



 

 
 

han tenido que trabajar en este recinto legislativo de manera presencial, al personal técnico, de la Secretaría de 

Asuntos Parlamentarios por su profesionalismo. 

Y dedicarle un momento de este mensaje a los trabajadores, a sus familias que lamentablemente fueron víctimas 

mortales de la pandemia, decirles que habremos de honrar su memoria con empeño, rectitud y con espíritu de 

trabajo. 

Y que los Senadores y Diputados del Partido del Trabajo estamos listos para iniciar este tercer año legislativo 

donde, sin duda, ratificamos nuestro respaldo absoluto al Presidente de la República, y seremos partícipes de la 

construcción que aún nos falta de esta cuarta transformación. 

Les agradezco mucho a todas y a todos ustedes. 

(Aplausos) 

La Presidenta Senadora Mónica Fernández Balboa: Muchas gracias, Senadora Geovanna Bañuelos, 

coordinadora del grupo parlamentario del Partido del Trabajo, en la Cámara de Senadores. 

Hoy lo mencioné en mi informe, esto es histórico, tenemos dos coordinadoras parlamentarias y las dos estamos en 

esta Comisión Permanente. 

Felicidades y gracias. 

Tiene la palabra el Senador Manuel Añorve Baños, del grupo parlamentario del Partido Revolucionario 

Institucional. 

El Senador Manuel Añorve Baños: Presidenta, con su permiso. 

Y quiero también sumarme a la felicitación de tu conducción, no solamente he tenido la oportunidad de conocerte 

como persona, como Senadora, sino haber realizado con éxito la conducción de una Mesa Directiva compleja en el 

período ordinario y en el período extraordinario habla de tu profesionalismo. 

Te felicito a nombre de mi grupo parlamentario y, por supuesto, un extraordinario Informe del cual no me iba yo 

nunca a perder. 

Dicho lo siguiente, con el permiso de mis amigas y mis amigos Diputados y Senadores, a nombre de mi grupo 

parlamentario, a nombre de mi amiga Claudia Ruiz Massieu, de Rubén Moreira, señor Diputado, y de mi amiga 

Dulce María Sauri Riancho, quiero decirles que durante estos meses, como aquí se ha dicho, han sido meses 

difíciles de pandemia y de crisis inéditos, esta Comisión Permanente pudo adaptarse y cumplir el trabajo con 

diligencia y profesionalismo dando como resultado la aprobación de diversos dictámenes en mayoría por 

unanimidad. Obviamente quedó un rezago entendible por las circunstancias que vivimos, pero así atendieron 

inquietudes los legisladores, las legisladoras que integramos este órgano legislativo. 

Sin duda alguna la modernidad nos alcanzó en esta coyuntura provocada por la enfermedad Covid-19 y llevó a la 

transformación del trabajo legislativo, yo creo que para bien. Al final de cuentas siempre habrá disensos, pero los 

resultados ahí están a la vista. 

Las sesiones del Pleno de la Comisión Permanente a distancia mediante plataformas digitales sientan un precedente 

muy importante para modernizar el Poder Legislativo Mexicano y propiciaron que aun con las restricciones 

sanitarias siguiéramos fungiendo como representantes populares. 

Todas y todos los que pudimos participar en esta Comisión Permanente inédita tuvimos que aprender a cambiar la 

tribuna por una pantalla y la interacción directa por el respeto absoluto al orador en turno. 

Aquí, quiero felicitar y reconocer nuevamente a todos los integrantes de la Mesa Directiva y a todos los integrantes 

de la Comisión Permanente, porque no fue fácil transitar a esta nueva normalidad en la conducción de las sesiones. 



 

 
 

De igual forma, es necesario reconocer el ánimo político de todos los grupos parlamentarios aquí representados, 

pues gracias a este ánimo se pudieron lograr, a pesar de la pandemia y de las complicaciones, muchos consensos, 

tanto para la adopción de las tecnologías de la información, como para la aprobación de dictámenes relevantes, 

como lo he dicho en los varios períodos extraordinarios que se concretaron. 

Por supuesto que hay saldos pendientes, la comparecencia de Torruco, la comparecencia de Manuel Bartlett, el 

tema de haber discutido las tarifas de la luz y otros temas que cada uno de nosotros teníamos, por supuesto, en 

nuestra agenda legislativa. 

Gracias a estos acuerdos, también tengo que reconocerlo, se dotó al Estado mexicano de las reformas necesarias 

para la entrada en vigor del T-MEC. Igualmente se garantizó la producción de medicamentos genéricos y que estos 

entren al mercado lo antes posible para cuidar la salud de los y las mexicanas, pero también su bolsillo. 

Por otro lado, se reforzó el marco jurídico penal para que la prisión preventiva oficiosa, ya en el extraordinario, por 

supuesto, fuera una realidad para los delitos que más lastiman a la sociedad. Las leyes reglamentarias eran una 

urgencia, que logramos tenerlas en este período extraordinario pasado y con estos delitos me refiero a la trata de 

personas, al abuso de menores, al robo a casa-habitación y el feminicido, que tanto lastiman todos estos delitos a la 

sociedad mexicana, por mencionar algunos. 

Con estas reformas le dijimos “no a la puerta giratoria” para estos delincuentes y reforzamos nuestro compromiso 

con la protección de la seguridad e integridad de la ciudadanía. 

Es decir, durante este receso los consensos políticos han sido la regla, el debate político ha sido la regla, a veces 

álgido, a veces complejo, pero por supuesto es parte de la vida democrática que reflejamos en la Comisión 

Permanente de la sociedad mexicana. 

Concluyo diciendo que ha sido una gran experiencia participar con ustedes, mis Diputadas, mis Diputados y por 

supuesto, mis Senadoras y mis Senadores, que nos seguiremos viendo ya a partir del 1 de septiembre, cuando 

arranque el período ordinario de sesiones. 

Esta Comisión Permanente será recordada, y así lo digo yo, lo sostengo, lo subrayo, como pionera en el uso de las 

tecnologías de la información, pero también como una comprometida con las y los mexicanos. 

Enhorabuena y felicidades a todas y todos. Y felicidades nuevamente, Presidenta. 

Bendiciones a todos. 

Gracias. 

Buenas tardes. 

(Aplausos) 

La Presidenta Senadora Mónica Fernández Balboa: Muchas gracias, Senador Manuel Añorve, compañero de 

esta Mesa Directiva de la Comisión Permanente, que, sí, tuvimos un arduo trabajo, difícil, pero bueno, aquí vamos 

y creemos que estamos, como bien lo dice, sentando las bases para un futuro inmediato. 

Es el turno del grupo parlamentario del Partido Acción Nacional y su tiempo lo han dividido en dos 

participaciones, la Senadora María Guadalupe Murguía Gutiérrez y la Diputada Josefina Salazar Báez. 

Adelante, Senadora Murguía, por favor. 

La Senadora María Guadalupe Murguía Gutiérrez: Gracias, Presidenta. 

Me uno a la felicitación que hemos estado dándote por tu informe como Presidenta de la Mesa Directiva del 

Senado y de la Permanente. Soy consciente del reto que ha significado conducir los trabajos legislativos en estos 

difíciles tiempos de pandemia. 



 

 
 

Y, en ese sentido, los integrantes del grupo parlamentario de Acción Nacional en esta Comisión Permanente, 

consideramos que si bien nada sustituye a las sesiones presenciales, las sesiones a distancia fueron un avance en el 

uso de las tecnologías para la función legislativa; se permitió que el trabajo legislativo continuara, que no se 

interrumpiera, que las sesiones se llevaran a cabo conforme a estándares básicos de certeza y de orden. 

En el primer período extraordinario pudimos dotar al país del marco normativo necesario para implementar el T-

MEC, justo cuando lo que el país requiere es precisamente contar con instrumentos que brinden certidumbre, 

confianza para la generación de empleos, atracción de inversiones e impulso al desarrollo. 

Se convocaron en el Senado dos períodos extraordinarios, sin embargo, consideramos que estamos muy lejos de 

haber cumplido con las expectativas de la población, ya que no se abordaron los problemas realmente urgentes para 

la población, estos derivados de la pandemia, como son: atender la emergencia de salud, adquisición de equipo 

médico, practicar pruebas suficientes, brindar equipo de protección al personal hospitalario, medicamentos para los 

niños con cáncer, cuya carencia todavía continúa. 

El dar respuesta a la grave situación económica por la que atraviesan miles de familias que han perdido sus 

ingresos, promover la reactivación económica, particularmente en el apoyo a las MiPymes, que brindan el 80 % de 

los trabajos en nuestro país. 

Hemos insistido y lo vamos a seguir haciendo, en la Ley de Emergencia Económica, en la necesidad de garantizar 

un Ingreso Básico Universal como un apoyo, sí, temporal, pero para todas aquellas familias que han perdido su 

fuente de trabajo o que se han visto seriamente afectadas en sus ingresos. Hasta ahora el gobierno no ha aceptado la 

propuesta del Ingreso Básico Universal, pero vamos a seguir insistiendo. 

La crisis desafortunadamente no ha quedado atrás, continúa el alto número de contagios, de personas fallecidas y 

en el ámbito económico lo más fuerte está por venir, y lo responsable es hacerle frente. 

Es cuanto, Presidenta. 

La Presidenta Senadora Mónica Fernández Balboa: Muchas gracias, Senadora Murguía. 

Muchas gracias también por todo este tiempo de trabajo, de compañerismo, en la Mesa Directiva del Senado de la 

República. 

Gracias por su siempre solidaria participación para que lográramos sacar los trabajos adelante. 

Tiene ahora la palabra la Diputada Josefina Salazar Báez, también del grupo parlamentario del PAN. 

La Diputada Josefina Salazar Báez: Muchísimas gracias, Presidenta. 

En primer lugar quiero agradecer, a nombre del grupo parlamentario de Acción Nacional, a todas y todos mis 

compañeros legisladores que integran la Comisión Permanente, los acuerdos alcanzados para poder celebrar las 

sesiones en medio de la situación compleja y excepcional que vivimos en México y el mundo. 

En lo que respecta al trabajo que honrosamente nos fue encomendado, hubo asuntos que pudimos aprobar por 

consenso, haciendo de manifiesto la responsabilidad de quienes pudiendo votar en contra por consigna elegimos 

ser generosos y coincidir en aquello que fuera bueno para México, sin importar agravios o réditos políticos, tal es 

el caso de los dictámenes aprobados recientemente en la Comisión Permanente, así como la realización de los 

períodos extraordinarios en los que se aprobaron diversas reformas para la entrada del T-MEC, la reanudación del 

proceso y la elección de consejeras y consejeros del INE, la armonización de 86 leyes en materia de paridad de 

género y la publicación íntegra de las sentencias judiciales. 

Ojalá que esa reciprocidad hubiera operado a la inversa y se hubieran atendido las propuestas, que habrían 

impactado en una mejora sustantiva en la adición al artículo 1 de la Ley de Adquisiciones, para mejorar la vida de 

las familias mexicanas a través de la aprobación del ingreso básico vital, o los temas inherentes a la salud, al 



 

 
 

apoyo, a la economía del sector productivo, al fomento del empleo, a la buena marcha de la administración pública, 

a la transparencia del uso del recurso público o el combate a la corrupción en los tribunales y no solo en medios, 

La Comisión Permanente tuvo la valiosísima oportunidad de ver por las familias mexicanas, de servir a México y 

velar por quienes han padecido la pandemia, la crisis económica y la violencia. 

Tristemente el partido oficial, tanto en el Poder Legislativo, como en el Poder Ejecutivo a los mexicanos que sufren 

ni los ven ni los oyen. 

Qué pena que por cumplir su encomienda de defender al Ejecutivo se la haya dado la espalda a una realidad que 

allá afuera está a punto de estallar, a razón de millones de empleos perdidos, millones de dólares desperdiciados en 

obras fallidas, millones de pesos contratando obras y servicios con sobreprecio y por adjudicación directa; millones 

de personas que engrosarán las filas de la pobreza, millones de personas que están esperando una respuesta por 

parte de este Poder Legislativo. 

Lamento muchísimo que no se haya comprendido que la Comisión Permanente es un espacio para discutir los 

temas que le interesan al país y no solo al gobierno. Al final del camino nos vamos con muchos temas pendientes 

que no se abordaron a fondo, por supuesto que hubo trabajo pero con más voluntad política pudieron salir adelante 

muchos más temas. 

Recordemos, compañeras y compañeros, que México nos exige más, pero mucho más y ya no hay tiempo que 

perder. 

Muchísimas gracias. 

La Presidenta Senadora Mónica Fernández Balboa: Gracias, Diputada Salazar. 

Para finalizar, tiene la palabra el Diputado Sergio Carlos Gutiérrez Luna, del grupo parlamentario de Morena. 

El Diputado Sergio Carlos Gutiérrez Luna: Muchas gracias, Presidenta. 

A nombre del grupo parlamentario de Morena, quiero fijar algunas ideas y algunas reflexiones de lo que fue esta 

Comisión Permanente. 

Primero. Fue una Comisión Permanente bastante atípica, pero hay que reconocer el esfuerzo de todos, de todos los 

grupos parlamentarios para poder, ante esta adversidad, sacar adelante nuestras obligaciones. 

Logramos acordar varios períodos extraordinarios, dictaminamos por consenso una gran cantidad de puntos de 

acuerdo. En nuestra primera sesión ratificamos al Administrador General de Aduanas, Horacio Duarte. 

Tuvimos una agenda política intensa, hubo diversos pronunciamientos además de la Mesa Directiva, con temas de 

coyuntura que, por acuerdo de la Mesa con un gran diálogo, se lograron sacar adelante. 

Y ahora quiero reconocer a la Presidenta, Senadora Mónica Fernández Balboa, tuvo usted la inteligencia, la 

precisión, el tino para equilibrar entre la salud y nuestras obligaciones constitucionales, privilegiando siempre que 

quienes trabajan aquí en el Senado estuvieran protegidos, tuvieran los derechos necesarios para poder desarrollar, 

de manera óptima, su trabajo. 

Gracias, Senadora, tuviste una gran responsabilidad y cumpliste. 

Gracias a nuestros compañeros Diputados y Senadores de Morena, dieron el debate, defendieron nuestro proyecto. 

También agradecer a los partidos, del Trabajo, al Partido Verde Ecologista y al Partido Encuentro Social que han 

tenido altura de miras para entender el cambio que necesita nuestro país. Gracias por su apoyo y gracias por estar 

presentes en las posiciones que, como grupo, como bloque hemos sacado adelante. 

Ahora a la oposición. La oposición está moralmente derrotada, la oposición no ha estado a la altura de las 

circunstancias que México necesita; vemos ahora que es evidente, que su motivación es volver al pasado, a ese 



 

 
 

pasado donde los privilegios, el dinero, los moches, los contratos leoninos y el reparto del botín era su constante. 

Esos no va a volver, no lo vamos a permitir. 

La oposición ha sido abrumada por el cúmulo de irregularidades que van saliendo a la luz, desde un García Luna 

que debía cuidarnos, y ahora nos enteramos que es un delincuente, que ustedes lo pusieron en ese cargo de 

Secretario de Seguridad Pública, hasta el desmantelamiento sin piedad del sector energético, otorgando “privilegios 

obscenos” a particulares para recibir una parte de ese botín. 

También gobernadores, eso sí dirigidos solo por el protagonismo y el interés político, como el gobernador Alfaro, 

de Jalisco, o el interés de otros gobernadores que ahora se quejan del pacto fiscal, cuando fueron ellos mismos los 

que lo aprobaron hace no mucho tiempo. 

Esos pequeños ejemplos los pintan de cuerpo entero, y les avisamos que la gente ya no quiere que eso regrese, la 

gente está cansada, se agobio de tanta explotación que fueron parte de esos gobiernos que saquearon al país; están 

moralmente derrotados y públicamente exhibidos. 

Por ello nosotros en Morena hemos estado construyendo, a pesar de esa oposición irresponsable. Y también hay 

que reconocer que tenemos retos importantes: Fortalecer la economía ante el embate del coronavirus, el combate a 

la inseguridad que nos heredaron sus García Lunas, la reconstrucción del tejido social que durante décadas estuvo 

olvidado, y lo vamos a lograr, los vamos a conseguir. 

Estamos al inicio del último año de esta legislatura, y pueden estar seguros que continuaremos cumpliendo con 

nuestras obligaciones, tenemos enfrente la eliminación del fuero, el tema de los fideicomisos que eran las cajas 

chicas en los sexenios pasados. 

A casi dos años de que se instaló esta legislatura, tanto en la Cámara de Diputados, como en la Cámara de 

Senadores hemos estado transformando el marco constitucional y normativo, la cuarta transformación hoy es una 

realidad y se fortalece y así lo verán el próximo año, en el 2021 se darán cuenta que la gente apoya el proyecto de 

Morena y el proyecto de nuestro Presidente Andrés Manuel López Obrador. 

Seguiremos trabajando, seguiremos dando resultados con una visión completamente diferente, con una visión que 

no es la visión neoliberal que ustedes tenían, oposición, que no es la visión de reparto de un botín y que no es la 

visión de designar criminales para que cuiden nuestra seguridad, que fue lo que tanto deterioró el tejido social en 

México. 

¡Que viva la cuarta transformación! 

Muchas gracias. 

(Aplausos) 


